

El Día de Palencia

Redacción, Administración e Imprenta: Mayor Pral., 15 (Edificio Social de la Federación) Teléfono 8 - Apartado 34

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Periódico de información general

Suscripciones y anuncios MAYOR PRINCIPAL, n.º 15 (Edificio Social de la Federación) Teléfono 8 - Apartado 34

Toda la correspondencia al Sr. Director de EL DIA - Apartado de Correos, núm. 34

Año XXXIII - 2.ª época

Corresponsales en Madrid y capitales de la Región

Sábado 1.º de Abril de 1922

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia

Número 10.272

NUESTRO CRONISTA DE MADRID

LA FRASE VIOLENTA...

Cree, sin duda, el señor Sánchez Guerra, y acaso no ande equivocado, que para defenderse, nada mejor que atacar. Quien ataca, tiene la ventaja de la iniciativa y una libertad de movimientos que pierde desde el primer instante el atacado.

Además, el señor Sánchez Guerra, sabe que los generales que mandan tropas, para mantener su prestigio, y para que no decaiga la moral del soldado, han de ofrecer a menudo ejemplos de gallardía.

Por saber y por creer estas cosas, nos parece que el señor Sánchez Guerra contestó ayer destemplado y desproporcionadamente a un discurso del señor Cierva. Y desde su punto de vista consiguió su propósito el señor presidente del Consejo de ministros; porque, siendo en realidad el iniciador del ataque agresivo, no perdió la libertad de movimientos y enardeció a la tropa conservadora. ¿Hizo bien? ¿Hizo mal? No se nos antoja que de ese discurso haya de granjear beneficio de ninguna clase la política conservadora ni el país; y es más que probable que granjee daños la una y la otra.

La exteriorización de la discordia entre miembros de la una familia es siempre lamentable; una tal familia pierde fuerza y consideración a los ojos de sus amigos, más todavía a los de sus adversarios y rivales, cuando está dividida y peleada y son los últimos los que salen gananciosos de la división. Los políticos prudentes y experimentados no aplauden la impulsividad del señor Sánchez Guerra. Claro que hay sectores de tribuna y de prensa que la alaban; pero es porque en éstos el odio tiraniza a la razón.

En cuanto al país, ansioso de política objetiva, seria y estable, lamentará también el espectáculo que le ofrecieron ayer los contendientes, porque ese espectáculo que demuestra que la discordia está viva, es el anuncio para plazo breve de nuevos derrumbamientos políticos.

De esperar es que unos y otros reflexionen y reconozcan que cuando se está enojado es temerario enjuiciar, ya que el enojo levanta la nebulosa de la pasión que oscurece el entendimiento y no da energía, sino violencia a la frase...

Miguel PEÑAFLOR

La familia de "Don Verbo"

Lectores: He llegado a esta hermosa capital de Palencia, y como mi primordial objeto de aquí es combatir la miopía intelectual, me congratulo en participaros que me he encariñado con sumo gusto con una familia archisimpática, la cual tengo el honor de presentar a ustedes. Se llama la familia de Don Verbo.

Don Verbo es el padre y por ende la persona más importante de la casa; él interviene en todos los negocios pasados, presentes y futuros; tiene cuatro modos de comunicar sus órdenes: el Indicativo, cuando está serio; el subjuntivo, cuando está triste; el infinitivo, cuando está displicente, y el imperativo, cuando quiere mortificar a su esposa Doña Nombre y a su hijo mayor el señorito Pronombre, pues se empeñó en afirmar que los dos son sujetos suyos.

La conducta de Don Verbo es bastante regular, pero a veces pierde los estribos y se hace irregular y hasta defectuoso; mas esto no quita para que con frecuencia sirva de auxiliar a sus semejantes; porque, eso sí, tiene buen corazón y es amigo de hacer bien al prójimo.

Su esposa Doña Nombre es una persona conocidísima en todas partes y tiene la manía de llamar a todo bicho viviente por lo que es, dando motivo con ello a frecuentes altercados con su esposo, por cuestiones personales; pero al fin se establece siempre la concordia entre los dos. El lenguaje de Doña Nombre es muy común; así es que siempre se le oye llamar al pan, pan, y al vino, vino; pero varía mucho en su carácter; y unas veces es simple, otras propio, ahora colectivo, ora derivado, y estando de mal humor, aumenta atrocemente las cosas y las disminuye de una manera considerable.

El señorito Pronombre, que ya dije era el hijo más viejo, tiene un talento muy precoz, por lo cual sustituye con frecuencia a su madre en los asuntos de la casa; por eso cuando habla, lo hace refiriéndose a su mamá.

Es, sin embargo, un joven muy susceptible, y en sus ratos de esplín manifiesta ideas muy personales, o demostrativas, o posesivas, o relativas, o indeterminadas; pero, en general, es un chico bastante reflexivo.

Artículo y Adjetivo son dos hijos pequeños del consabido matrimonio.

nio: El primero, bastante caprichosillo; es, con todo, una criatura angelical, y tan cariñoso con su mamá, que rara vez se separa de ella; El adjetivo, por el contrario, es el niño más independiente que he conocido; siempre está de buen humor; salta, corre y baila alrededor de su madre; y con su idiosincrasia peculiar, tan pronto la dirige los calificativos más groseros y denigrantes, como la acaricia con los epítetos más escogidos de su repertorio, llegando en muchos casos hasta el grado superlativo. Otro de los hijos es Participio, muy parecido a su hermano Adjetivo, tan parecido que hay muchas personas que los confunden; pero casi siempre se distingue por la manía que tiene de ayudar a su papá, cuando este señor quiere ventilar asuntos de la clase pasiva.

Adverbio es otro vástago de la familia, muy impertinente, muy descontentadizo y muy atrevido; es un sempiterno discutiendo con sus hermanos; ora habla de tiempo, ora de modo, ya de lugar, ya del orden, afirma, niega, compara... en fin, es un arropazo que a no ampararse de don Verbo, su papá, ya le hubieran roto las costillas sus hermanitos. Restan solamente a las tres niñas de esta original familia: Se llaman Preposición, Conjunción e Interjección. Preposición es la mayor de las tres, y no hace otra cosa que acompañar a su mamá doña Nombre cuando ésta varía algo en su forma de ser. Interjección, es sumamente nerviosa, y por eso, por un «quitame ahí esas pajas», pone el grito en el cielo, pero por lo regular también se alegra y no es raro verla conmoviendo los corazones de los que la escuchan. Finalmente, Conjunción es la más pequeña, la más mona y la más querida. Esta es el lazo de unión de toda la familia; por eso la idolatran todos con cariño, aunque en ocasiones lo echa todo a perder; pero la disculpan sus pocos años.

¿Quiéren ustedes saber, para hacerles una visita, dónde viven don Verbo y doña Nombre, con toda su interesantísima prole?

Pues en su hermosísimo palacio de la Gramática, donde he logrado familiarizarme.

Ángel Gil FERNÁNDEZ,

Director de la Escuela Graduada.

Doctores ALVARADO y ALVAREZ

OCULISTAS

Consulta diaria, de 11 a 1.—Mayor pral., 101

Castilla y León

Muerto por un carro.—El vecino de Valdezate, Blas Arroyo Domínguez, de 29 años de edad, en unión de su padre Ramón Arroyo, se dirigió en un carro, el día 28, a Castriello de la Vega, con objeto de transportar los muebles de un hermano suyo.

A las doce de la mañana, al llegar el carro que les conducía al kilómetro 78 de la carretera de Valladolid a Soria, jurisdicción de Fuentesecas, fué despedido Blas del vehículo, a causa de la gran velocidad que tomaron las mulas, sufriendo tan fuerte golpe contra el suelo, que quedó muerto en el acto.

Las autoridades se personaron en el lugar de la desgracia.

Un incendio.—Anoche, a las nueve, se declaró un incendio en la chimenea de la casa número 9 de la Plaza Mayor, siendo sofocado por bomberos y municipales.

Segovia Para el día de San Pedro.—Se está organizando una gran corrida de toros para el día de San Pedro. En ella tomará parte José Gómez (el nuevo «Jesulito»).

Accidente de trabajo.—Hallándose trabajando en una obra de la calle de Isabel la Católica el obrero Domingo Izquierdo, tuvo la desgracia de que le cogiera una viga, que le causó algunas heridas graves. Fué trasladado al Hospital.

León

Dos penas de muerte.—Hoy se celebró en esta Audiencia un juicio oral procedente del partido de La Bañeza, cometido en el pueblo de Navianos de la Vega, en el que se le acusaba al procesado Simón Fernández Cubero de los delitos de parricidio, homicidio y asesinato, disparos y lesiones cometidos en las personas de su mujer Rosa Fernández, Basilia Casado, cuñada de la mujer del procesado y la suegra del mismo, Aquilina Aldonza, las que fueron víctimas del criminal.

El fiscal pedía para el procesado tres penas de muerte.

El Jurado dió un veredicto de culpabilidad y la Sala condenó al procesado a dos penas de muerte por parricidio y homicidio, y 17 años, 4 meses y un día por asesinato.

Defunción.—Hoy ha fallecido el Administrador del Santuario de la Virgen del Camino don Santiago María Gutiérrez, cuyo entierro se verificará mañana.

Zamora

Nuevo alcalde.—Ha sido nombrado alcalde de esta ciudad don Jerónimo Aguado Muñoz, primer teniente alcalde de este Ayuntamiento.

Por los hambrientos.—En el Nuevo Teatro se celebrará mañana una velada organizada por varios aficionados al Arte de Talía, con el plausible fin de allegar recursos para socorrer a los hambrientos rusos.

Valladolid

Inauguración.—Sencillemente, con un acto todo sobriedad, se inauguró ayer tarde la biblioteca popular, instalada en los hermosos jardines del Campo Grande, por iniciativa del alcalde, que hoy deja de serlo, don Federico Santander.

La Cruz Roja.—Ayer se celebraron los exámenes de damas enfermeras, habiendo demostrado todas las presentadas sus estudios y conocimientos, y mereciendo del Tribunal buenas calificaciones por la brillantez de los mismos.

El Tribunal estaba formado por el decano de la Facultad de Medicina don León Corral, el médico militar don Juan Nueva y el profesor de las clases, doctor don José María Díez Crespo.

DENTISTA E. GONZALEZ RUBIO DON SANCHO, 11.—PALENCIA

Asamblea de Médicos del Registro Civil

La Asamblea de Médicos del Registro Civil se celebrará en Madrid, bajo el patronato del excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia, durante los días 25 al 27 de Mayo de 1922.

Esta Asamblea se compondrá de asambleístas numerarios, que serán los médicos propietarios y suplentes del cuerpo, y de asambleístas agregados, a cuyo grupo pertenecerán los médicos suplentes que así lo deseen y aquellos otros facultativos que residan en poblaciones donde el reconocimiento de cadáveres no se practica por los médicos del Registro Civil, entendiéndose que, los inscritos en esta última clase, no tendrán voz ni voto en la Asamblea. Los numerarios abonarán 25 pesetas y los agregados, 10.

Esta Asamblea constará de dos secciones: Científica y Profesional, en las cuales se discutirán sus respectivas ponencias en los días y horas que se mencionan:

Día 25. Sesión de apertura, a las once de la mañana, presidida por el excelentísimo señor ministro de Gracia y Justicia, Discurso del doctor don Eduardo Marín, presidente de la Asamblea.

Día 26. A las once. Sección 1.ª. Disertación y discusión sobre el tema «Errores y absurdos en las actuales disposiciones legislativas sobre inspecciones cadavéricas». Ponente, doctor don Isaias Bobo Díez. A las seis de la tarde. Sección 2.ª. Disertación y discusión sobre el tema «Procedimiento de ingreso en el cuerpo de médicos del Registro Civil, Escalafón único. Forma de ascenso». Ponente, don Eugenio de Torres.

Día 27. A las once. Sección 1.ª. Discusión de las ponencias que restan.

A la una de la tarde, banquete de los asambleístas. A las seis, sección 2.ª. Disertación y discusión acerca del tema «Intervención facultativa de los médicos del Registro Civil en los reconocimientos de cónyuges y recién nacidos». Ponente, don Juan San Pedro Anchochury. Discusión de otras ponencias.

Los profesores que lo deseen, remitirán sus trabajos a la secretaría de la Asamblea, sita en Madrid, calle de la Magdalena, número 1, 2.ª, derecha.

Las adhesiones y cuotas de asambleístas se enviarán al delegado para la provincia de Palencia, don Tomás del Mazo, calle Mayor Principal, número 139.

Se ruega que los trabajos sean presentados antes del día 10 de Mayo.

Las compañías de ferrocarriles del Norte, Madrid, Zaragoza y Alicante; Madrid, Cáceres y Portugal, han concedido billete de ida y vuelta a precios reducidos para los asambleístas, sus esposas e hijos, pudiendo utilizar todos los trenes, incluso expresos y rápidos, avisando con 30 días de anticipación.

Miguel de Aldecoa DENTISTA

Sucesor de IBAÑEZ Mayor pral., 35—Teléfono 112, PALENCIA

PARADA

Ha sido abierta la parada de FUENTES DE NAVA y, como en años anteriores, se lavarán las yeguas por procedimientos antisépticos y de neutralización.—ANACLETO CARRIEDO.

G. González Alvarez OCULISTA Mayor principal, 130 al 136 De ONCE a UNA

PARLAMENTARIAS LAS SESIONES DE AYER EN LAS CORTES

CONGRESO

(Conclusión)

Continúa la interpelación sobre enseñanza, contestando el presidente del Consejo al señor Besteiro.

Se aprueban varios dictámenes de la comisión de replicatorios.

Se pone a discusión un dictamen determinando el régimen jurídico de África.

Intervienen los señores Nougues y Saborit en contra.

El señor Rodríguez Vigri defiende el dictamen en nombre de la comisión.

El señor Prieto opina que no se debe establecer el régimen jurídico en Melilla mientras no esté implantado el régimen municipal.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

SENADO

(Conclusión)

Se discute el dictamen de la Comisión de Presupuestos sobre la fórmula económica.

El marqués de Alonso Martínez apoya una enmienda al artículo primero, pidiendo medio millón de pesetas para la extinción de la langosta.

La comisión la rechaza, siendo desechada.

La vida en la Provincia

(De nuestros corresponsales) HERRERA DE PISUERGA

Ha muerto...

Don Anselmo Abad, médico de esta ciudad de Herrera, y la mano me tiembla de emoción al recordar la obra realizada por éste, que fué hombre activo, bondadoso, afable y servicial.

Amante de su profesión, era esclavo del cumplimiento de su deber; y, como testimonio de ello, en el recuerdo de todos está la campaña realizada por él durante la epidemia llamada gripe, por lo que la ciudad, en muestra de agradecimiento, le concedió el honor de poner su nombre a la calle donde él vivía.

Pero lo que más enaltece su memoria fué su cualidad de hombre bueno, hasta el punto de dolerse del mal de sus enfermos y de considerarse como penas propias las de sus semejantes; y si la caridad es de las tres virtudes la más grata, ésta fué la que cultivó con una prodigalidad asombrosa, y con tal discreción la realizaba, que hacía llorar lágrimas de agradecimiento.

A hombres de estas cualidades tan apreciables debiera respetarlos la muerte, para que sirvieran de ejemplo vivo a los demás y constityera un homenaje que la muerte rindiera a la virtud.

Descanse en paz aquel que supo captarse el cariño, la gratitud y la admiración de sus conciudadanos.

El número de sus amigos era incalculable, y así lo demuestra la manifestación de duelo realizada ante su cadáver en el día de hoy.

Los niños de las escuelas, con sus profesores, rompían marcha en el fúnebre cortejo; a continuación, las Sociedades obreras, con sus banderas, rendían homenaje al hombre trabajador; detrás, el Ayuntamiento y autoridades civiles y militares; y por último, dos filas interminables, formadas por todo un pueblo ávido de tributar el homenaje póstumo al que fué bueno con todos.

En medio caminaba el fétetro, conducido a hombros de los profesionales, y detrás la comitiva del duelo, constituida por su hermano don Venancio, su hijo político don Amando Calvo, el presidente de la Diputación provincial don Félix Sal-

Se aprueba hasta el art. quinto. El señor Maestre combate el sexto, que trata del aumento de las tarifas ferroviarias.

Considera la fórmula ineficaz si se piensa de buena fe acometer el problema ferroviario a fondo.

Reconoce que no puede dejarse sin auxilio a las Compañías, que atraviesan una situación económica poco satisfactoria.

Le contesta el señor Bergamín, defendiendo la fórmula.

Interviene brevemente el señor Guillén Sol.

Finalmente se aprueba el artículo.

Sin discusión quedan aprobados los artículos séptimo, octavo, noveno, décimo y undécimo y se vota definitivamente el proyecto aprobándose también.

Se da cuenta del fallecimiento del senador don Luis Fatás. Se acuerda que conste el sentimiento de la Cámara y termina la sesión.

EIROA (óptico)

Ha trasladado su casa de Óptica y Platería

al núm. 49 de la calle Mayor principal, (en el mismo despacho del tinte).

vador Zurita, el canónigo de la Iglesia Catedral de Valladolid, don José Zurita, el diputado provincial don Honorato del Val y otros muchos amigos.

Creo un deber manifestar el celo desplegado por el párroco don Arsacio Yáñez, para que el acto tuviera la suntuosidad a que se había hecho acreedor el finado.

El Ayuntamiento ha tomado el acuerdo, dados los relevantes servicios que durante cuarenta y dos años prestó el finado a la ciudad, de construir un mausoleo que perpetúe su memoria. El pueblo de Herrera se honra honrando a sus hijos predilectos.

30-III-1922. ***

La familia encarga demos, desde las columnas de este periódico, las gracias más expresivas a cuantos han rendido tributo de cariño al finado, acompañándole a su última morada y a cuantos de una u otra forma se han dolido de su muerte. BALTANÁS

Por la benemérita de este puesto, ha sido denunciado ante el Juzgado municipal de esta villa el vecino Valeriano Frías, por haber sido sorprendidas quince cabezas del ganado lanar que guarda habitualmente, en un sembrado de trigo de la propiedad del también vecino de la localidad, Cirilo Cabezuado.

Notas de Enseñanza

De Instrucción Pública

Prohibición de libros

La «Gaceta» llegada hoy a esta ciudad, publica una disposición prohibiendo la entrada en territorio de España, de libros, revistas, etc., escritos en español e impresos en el Extranjero, si tales libros hacen campañas subversivas o dirigen ataques a la Constitución.

SINDICATO AGRICOLA REGIONAL

de Carrión de los Condes

Operaciones que realiza

Préstamos con garantía personal. Idem sobre trigos en depósito.

Apertura de créditos en buenas condiciones para compras de fincas u objeto permanente.

Caja de Ahorros.—Se abonon im-

posiciones a la vista a 3 1/2 por 100;

a seis meses, el 4 por 100 y por año completo, el 4 1/2 por 100.

CRÓNICA MUNICIPAL

Esta mañana se constituyó el nuevo Ayuntamiento

Por unanimidad es elegido alcalde el Sr. Gusano

Comienza la sesión

Esta mañana, a las once, se constituyó la anterior corporación municipal, bajo la presidencia del que hasta el día de hoy fué alcalde de la ciudad, don Eduardo Calderón y Martínez de Azcoita.

El salón se hallaba completamente lleno de numeroso y distinguido público.

Una comisión, compuesta por los señores Díaz-Caneja, Fernández, Tejedor y Rodríguez, salió a recibir, precedida de los maceros, a los nuevos señores concejales, que en unión de los salientes, ocuparon sus respectivos escaños.

Discurso del señor Calderón

El señor Calderón, visiblemente emocionado, comienza diciéndome que antes de proceder a la constitución del nuevo Ayuntamiento, cree un deber ineludible dar amplia y detallada cuenta de sus gestiones al frente de la Corporación que cesa, y a tal efecto lee una nota detallada de las obras ejecutadas y un estado económico comparativo de los últimos bienios, que demuestran todos sus esfuerzos secundados por sus compañeros, para obtener brillantes resultados en beneficio de la población.

Al pensar—añade—dar las gracias y despedirme, en estos momentos, siento una de las más grandes emociones de mi vida.

Quiero decir muy alto que sin la colaboración eficaz de mis compañeros, no hubiera logrado realizar la obra de saneamiento económico que todos habéis oído, obra que han secundado celosamente con su concurso todos los funcionarios de esta Casa, y de una manera especial al digno Secretario don Nazario Vázquez, que ya es aquí una verdadera institución. A todos las más expresivas y rendidas gracias por las muchas consideraciones que me han guardado, íntimamente ligadas con mis más caros cariños, pues no podré olvidar nunca que estando en este sitial falleció mi pobre y querida madre...

La emoción que embarga al señor Calderón, apenas le deja continuar, en frases entrecortadas por el sentimiento.

En estos tiempos de egoísmos—prosigue—es meritorio encontrar una comunidad de individuos como esta que haya laborado por el bien de todos. Sólo deseo, que el que me sucede, lleno de merecimientos, se vea tan asistido por la Corporación.

Hace extensiva su gratitud a la prensa local y dirige un afectuoso saludo de bienvenida a los nuevos concejales.

El señor Díaz-Caneja

Haciéndose eco de la opinión de sus antiguos compañeros, afirma que los datos y notas leídos por el señor Calderón, son el mayor aplauso y galardón para su gestión honrada, y que el éxito es suyo, personalmente suyo, por lo cual ha de tener siempre la seguridad de que su ausencia, como amigo y como alcalde, es sinceramente sentida.

El señor Calderón agradece estas manifestaciones.

Abandonan el salón

Seguidamente abandonan el salón los concejales salientes, acompañados, hasta el vestíbulo de la puerta principal, por los nuevos concejales, bajo mazas, y prosigue la sesión.

Constitución del Ayuntamiento

Se procede a la constitución del nuevo Ayuntamiento.

Ocupa la presidencia el concejal don Ramiro Alvarez.

El señor secretario da lectura de los artículos de la Ley municipal, pertinentes a este acto, y se procede a las respectivas votaciones.

El nuevo alcalde

Por unanimidad es proclamado alcalde de la ciudad el prestigioso jurista palentino don César Gusano Rodríguez, presidente de la Diputación Provincial.

Pasa a ocupar su sitial correspondiente.

El nuevo Ayuntamiento

Sigue el escrutinio y éste arroja, por unanimidad, el adjunto resultado, quedando constituido el nuevo

Ayuntamiento por los señores siguientes:

Primer teniente alcalde, don Manuel Díaz-Caneja y Candanedo.

Segundo teniente alcalde, don Pablo Valcárcel Abad.

Tercer teniente alcalde, don Nicomedes Rodríguez Angulo.

Cuarto teniente alcalde, don Ramiro Alvarez y L. de la Molina.

Primer Regidor Síndico, don Guillermo González Alvarez.

Segundo Regidor Síndico, don Dámaso García Peña.

CONCEJALES

D. Felipe Alonso Rodríguez

» Abundio Fernández García

» Eugenio Palomino Tejedor (ausente).

» Eduardo González Rubio

» Alejandro Ortega Delgado

» Santiago Calderón M. de Azcoitia

» Cándido Calvo del Paso

» Melecio Tejedor Miguel

» Marcelo Díez Gregorio

» Diocleciano de la Serna (ausente)

» Laureano López de la Torre

» Mariano Gallego Ruipérez (ausente).

» Damián García Fernández

» Luis Martínez Mérida

Ocupan todos sus puestos respectivos.

Discurso del señor Gusano

Gran satisfacción—dice—pesa sobre mi ánimo. No respondo si hallaré medios adecuados que permitan salir a flor de labio mis sentimientos. Llego sin aval, soy un hombre modesto.

El señor Calderón supo cumplir con acierto su misión en este sitio. Su gestión se elogia sola. Y esas amarguras que halló cuando tenía puesto su corazón en la ciudad, rasgado por el dolor del fallecimiento de su inolvidable madre, puede unir las, en el cofre sagrado de sus intimidades, al buen recuerdo, a la grata memoria que dejó a su paso por la Alcaldía, aquel infatigable caballero que se llamó don Valentín Calderón.

Aspiro a crearme antecedentes de honradez y buen deseo, para que, siquiera mis hijos, recuerden con orgullo el nombre de su padre. Al venir al Ayuntamiento, parece que entro en un campo inexplorado; pero espero que todos me ayudéis, ya que mi programa, si programa puede llamarse, se fundará en lograr la máxima eficiencia en los servicios organizados de la Corporación que comienza y en procurar resolver, entre otros problemas, los siguientes: la cuestión sanitaria e higiénica, con la construcción del segundo colector; la vivienda, por medio de las casas baratas, que ya inició el señor Caneja; y la más intensa cultura popular.

Para lograrlo, aunque carecemos de grandes medios económicos, apesarse de la labor del señor Calderón, hace falta otro elemento importantísimo: el personal; y ese tenéis que ser vosotros, si aportáis sólo unas horas cada semana; pues, seguramente, temeré más vuestro apartamiento que vuestras censuras, y mi abandono es el de la población. También espero mucho de los funcionarios de esta Casa, al frente de los cuales se halla una persona respetable, proba e inteligente, como don Nazario Vázquez, y de la prensa local, que ya estos días nos ha brindado excelentes iniciativas. Pero el principal colaborador, el verdadero, es el vecindario, cuya acción hay que interesar por el deseo que tendrá en que nuestra obra sea provechosa, y crearemos la bolsa del trabajo, para de esta manera dar a la Corporación el sentido de eficacia de nuestros antecesores. Conque la iniciativa y la obra útil la espero de vosotros, vecinos, ya que la grandeza de la Patria y de los pueblos, está en los Municipios.

Así, al recoger nuestros restos, esta tierra será más piadosa con nosotros, por haber cumplido con nuestro deber.

Un saludo

El concejal independiente, D. Damián García, dirige un afectuoso saludo a sus compañeros y promete no apartarse jamás de su independencia y proceder en todos sus ac-

tos con recta conciencia, para seguir defendiendo el bien de la ciudad.

Un ofrecimiento

El señor Díaz-Caneja elogia y contesta al nuevo alcalde, ofreciéndole, en nombre de sus compañeros, la colaboración más entusiasta.

Días de sesión

Conforme al artículo 57 de la Ley, se acuerda celebrar sesiones los miércoles en primera convocatoria y los viernes en segunda, a las once de la mañana, como venían celebrándose.

Y acto seguido se dió por terminada la constitución del nuevo Municipio.

Cumplimentados

Los distinguidos señores que llenaban el salón, cumplimentaron, en el despacho de la Alcaldía, a los señores Gusano y Calderón.

Este fué despedido cariñosamente por los empleados municipales, a quienes el señor Gusano se ofreció en su nuevo cargo.

Un obsequio

Esta tarde, a las tres y media, ha obsequiado el señor Gusano, con café, copas y habanos, a sus compañeros de corporación, concejales salientes, autoridades y representaciones de la ciudad, y numerosos amigos y personalidades.

También fueron invitadas representaciones de la prensa local.

El Sindicato Agrícola Regional

DE CARRIÓN DE LOS CONDES

Una gran idea

El Sindicato Agrícola de Carrión de los Condes, cada día más floreciente y con mayor vigor espiritual y económico, se dispone a dar un nuevo paso en su marcha triunfal.

Dentro de unos días, comenzará a circular con gran profusión, por los pueblos agregados al Sindicato de Carrión, una hoja en la que se anunciará a todos la buena nueva.

Refiérese ésta, al proyecto de creación de una Fábrica Cooperativa Harinera, proyecto cuya importancia extraordinaria se proclama por el solo anuncio.

Gracias a la labor de los labradores sindicados podrán vender sus trigo en su justo precio, librándose del vergonzoso agio a que constantemente les llevan los intermediarios y fabricantes, haciendo valer el producto trigo, exactamente el mismo precio que paga el consumidor.

La nueva fábrica, montada con todos los adelantos de la moderna molinería y enclavada en una región de suelo riquísimo y de vigoroso espíritu colectivo, constituirá un nuevo triunfo para el Sindicato Agrícola de Carrión de los Condes, un progreso evidente para la ciudad y una obra beneficiosa para todos los labradores adscritos a aquel Sindicato.

Los diputados provinciales y el Sr. Gusano

UNA COMIDA

Anoche fué obsequiado con una comida, por los que hasta hoy fueron compañeros suyos de Diputación, el nuevo alcalde de la capital don César Gusano.

El agasajo se celebró en el Central Hotel Continental, y tomaron parte en el mismo, la mayoría de los diputados que integran la Corporación provincial.

Durante la comida, se recordó la brillante gestión de don César Gusano como representante del distrito de Palencia y como Presidente de la Diputación, y se hicieron votos por que el mismo éxito acompañe la labor del señor Gusano al frente del Ayuntamiento de la capital.

Los comensales acompañaron al homenajeado hasta su domicilio, una vez terminado el banquete.

Usted debe ver «La Dueña del Mundo», la serie de más éxito hasta hoy.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado municipal se han hecho las inscripciones siguientes: Defunción.—Angela Ceinos Cuesta, de un mes, Camino del Cristo. Nacimientos.—Restituto Méndez Serrano, hijo de Restituto y Juliana, José Canalejas, 16; Demetria Riobello Ruiz, de Gregorio y Nicolasa, Plazuela de S. Antolín, 13; Gerardo Bellota Antón, de Gerardo y Antonia, Estrada, 36.

La Gran Campaña Social

Una nota de los Metropolitanos

Los reverendísimos Metropolitanos del Episcopado español han comunicado a la Prensa la siguiente nota:

«Siendo necesaria una preparación más amplia que la calculada para el buen éxito de la Gran Campaña Social, y juzgando difícil su realización en el plazo que se había señalado, los reverendísimos Metropolitanos del Episcopado español, con el señor Obispo de Madrid-Alcalá, han determinado aplazarla, en cuanto a la forma concreta en que actualmente viene desarrollándose, hasta la fecha que se anunciará con la debida oportunidad.

Los mismos reverendísimos Metropolitanos, que en unión de todo el Episcopado español no han dejado de fomentar desde hace muchos años con entusiasmo y perseverancia la acción social católica, prestando su decidido apoyo y protección a las obras sociales en sus respectivas diócesis, consecuentes con tales propósitos, nombrarán muy en breve una Junta que, bajo su dirección, se encargue de promover y facilitar, según aconsejen las circunstancias del momento, los medios más conducentes al logro de los distintos fines que integran la acción social cristiana.»

De Enseñanza

Escuela oficial de Artes y Oficios

El señor presidente de la Comisión organizadora de dicha Escuela, ha recibido, del Ministerio de Instrucción Pública, el nombramiento hecho por R. O. de 25 del pasado, de ayudante del taller de cerámica del citado Centro, en virtud del concurso últimamente celebrado, a favor de don Esteban Merino Gutiérrez Portela, que desempeñaba ese cargo con carácter de interino y ahora, definitivamente, ha sido confirmado en él, con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

Reciba nuestra sincera enhorabuena.

También ha recibido el de maestro del taller de metalistería a favor de don Fausto Ramírez Mercado, designado por R. O. de 29 de Marzo, en virtud del concurso de provisión en propiedad últimamente verificado, con el sueldo anual de 2.000 pesetas.

En honor de los alcaldes saliente y entrante

Los empleados municipales

Mañana, a la una de la tarde, se celebrará, en el Central Hotel Continental, el banquete organizado por los empleados municipales en honor de los señores alcaldes, entrante y saliente, don César Gusano Rodríguez y don Eduardo Calderón, respectivamente.

Notas de Hacienda

Impuestos

Se recuerda a los Ayuntamientos, Juntas Carcelarias y presidentes de Corporaciones, la obligación que tienen de remitir a esta Administración de Propiedades e Impuestos, durante el mes de Abril, certificaciones en que consten los pagos verificados por las arcas de aquéllas; advirtiéndoles igualmente que deben remitir, en la primera quincena de Abril, certificaciones por separado de los ingresos obtenidos por dichos conceptos en el trimestre actual.

El Dr. NAVARRO

ha trasladado su domicilio a la calle Mayor pral., n.º 175, pral.

E. Barrenechea MUEBLES

El dueño de este nuevo establecimiento, que por espacio de 25 años ha estado al frente del despacho en el almacén de su madre la señora de Bruno Gallo, pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela que seguirá la misma línea de conducta, usando igual formalidad en el trato y economía en los precios con las personas que se dignen honrarle con sus encargos.—En dicho establecimiento encontrarán todo lo concerniente a muebles, comedores, despachos, dormitorios, etc., y un extenso surtido en camas de madera, hierro y latón, artículos de junco, mimbre y fantasía y otras novedades.

Fábrica de somiers y tejidos metálicos

TALLERES: Almacenes y despacho: Mayor principal, número, 74

Crónica Religiosa

Cultos de mañana

En la S. I. Catedral hay misa solemne a las nueve y media, con sermón.

En San Pablo son los cultos mensuales de la Asociación del Rosario y último día de los ejercicios espirituales.

La misa de comunión general de los ejercicios, a las siete y media en el altar de San José. La misa del Rosario, a las ocho.

Por la tarde, a las seis y media, exposición, estación, rosario, sermón por el muy R. P. Prior, Fray Raimundo Castaño, bendición papal, reserva y procesión del Rosario, (Tres plenarios).

En la ermita de la Soledad continúa el novenario en honor a la Santísima Virgen, predicando todos los días el R. P. Fray Faustino Fuertes, de la Orden de Predicadores.

Mañana, Dios mediante, terminarán en San Francisco los Ejercicios que durante esta semana se han venido dando simultáneamente, aunque a horas distintas, a caballeros y a los congregantes Luises y Estanislao, con los cuales les han hecho también los colegios de San Isidro y los HH. Maristas, los dos colegios de segunda enseñanza más numerosos y acreditados de la ciudad.

En unos y otros las verdades eternas de nuestra santa fe, expuestas magistral y elocuentemente por los RR. PP. José Arri y Antonio Flores, Superior de la Residencia, han sido escuchadas con profundo respeto por los oyentes, que ofrecerán, sin duda mañana, un grandioso espectáculo en la comunión general, que tendrá lugar en la misa de ocho. La celebrará el M. I. señor Chantre de la S. I. Catedral, de esta ciudad y dentro de ella darán la sagrada comunión, primero a los congregantes y luego a los caballeros, los señores don Mariano Morate, Subdirector de la Inmaculada y San Luis, y don Pedro Fernández, Director Espiritual y Profesor del Centro de San Isidoro. Los fervorinos correrán a cargo del R. P. Severiano del Páramo, S. J. y el coro de las Congregaciones, cantará escogidos motetes.

Al fin de la misa, el P. Director de las Congregaciones, dará a sus congregantes y jóvenes que les han acompañado en los Ejercicios, la Bendición Papal. Los caballeros recibirán por la tarde en la función solemne con exposición y sermón, que tendrá lugar a las siete.

Del Gobierno civil

De sanidad

Para el lunes, a las cinco de la tarde, está convocada la Junta provincial de Sanidad, con el fin de celebrar sesión.

Además de asuntos de trámite se tratarán los siguientes:

Proyecto de encauzamiento del río Boedo.

Real orden de Gobernación nombrando vocales de la Junta a don Abundio Rincón, médico; don José Rivas, farmacéutico y don Aniano Masa, abogado.

Proyecto de defensa de Aguilar de Campó contra las inundaciones del río Pisuerga y construcción de un colector cubierto.

Datos estadísticos de morbilidad y de mortalidad en la provincia, correspondientes, al mes de Febrero:

Casos registrados de fiebre tifoidea, 14; sarampión, 4; escarlatina, 2; difteria, 13; gripe, 610; septicemia puerperal, 8; neumonía, 15; tuberculosis, 38; meningitis, 2.

Total, 706.

Mortalidad.—Por difteria, 2; gripe, 3; septicemia puerperal, 2; neumonía, 3; tuberculosis, 10; meningitis, 7.

Total, 27.

Proporción de mortalidad en relación con la morbilidad, 3'823 por 100.

Espectáculos

Cinema España

Mañana domingo se celebrarán en este elegante y distinguido salón tres magníficas sesiones: a las tres y media de la tarde (popular), a las cinco y media (infantil) y a las siete y media («matinée» de moda)

Se proyectará la admirable e interesante película dramática en cuatro partes, de grandioso éxito, titulada «El vendedor de periódicos» (2.000 metros) y la graciosísima cómica «Charlot detective» (gran risa).

Durante la proyección y entre actos se ejecutarán escogidas obras musicales.

Horas de taquilla para el despacho de localidades: por la mañana, de once y media a una, y por la tarde, desde las dos en adelante.

Cinema Rojo

Mañana domingo, grandes sesiones de cinematógrafo, a las tres y cuarto y cinco y cuarto de la tarde y a las siete y cuarto de la noche, proyectándose el 1.º y 2.º episodios de «La Gran Rival», y completando el programa la película cómica «La Ruina».

Teatro Principal

Hoy a las siete y diez de la noche, estreno de las jornadas 5.ª y 6.ª, del «Rey de la Plata», en cuyas jornadas el éxito de este gran film alemán llega a interesar grandemente a los aficionados.

Mañana, en el Principal y Salón Novedades, colosal estreno de la serie alemana «La Dueña del Mundo», la película de más éxito de la temporada pasada.

En el Principal habrá tres sesiones y dos en el Novedades, a las horas de costumbre.

«La Dueña del Mundo» fué la serie de más éxito de la temporada pasada.

Caja de Ahorros DEL BANCO CASTELLANO

Admite imposiciones desde 5 pesetas hasta 5.000, abonando por ellas el interés de TRES Y MEDIO POR CIENTO ANUAL.

A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hace constar todas las operaciones que verifica con expresión después de cada una el saldo que resulte a su favor.

Puede solicitarse la apertura de libretas. A su nombre y al de otras u otras personas indistintamente.

A nombre de menores, operando los padres o tutores hasta la mayor edad de los titulares. Sin necesidad de que las libretas sean presentadas en 31 de Diciembre de cada año se acumulan al capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado el capital de 5.000 pesetas, no se admiten nuevas imposiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación de los intereses que cada año se devengan, producen a su vez intereses sin limitación alguna.

Las peticiones de reintegro, sea cuantitativa su cuantía, son satisfichas en el acto de su reclamación.

Horas de despacho: Todos los días laborales de nueve de la mañana a una de la tarde.

Veá V. el domingo la gran película «La Dueña del Mundo».

NORIAS y BOMBAS PARA RIEGOS

Precios muy económicos Norberto Marcos

Fernández Pulgar, núm. 1, (antes Trompadero).

Taller mecánico.—Construcción y reparación de máquinas agrícolas e industriales.

Serafín López Gómez

Practicante en MEDICINA Y CIRUGÍA

Fernández de Madrid, n.º 2. Junto a Correos. Teléfono 167.

Aprendizas y tejedoras

que ganarán buen jornal y con vivienda en la misma fábrica, se necesitan en la Fábrica de Saquerío, de Herrera de Pisuerga.

Advertisement for Serafín López Gómez, featuring a portrait and text: 'HAGA Vº SUS POSTRES SIN NUEVOS EMPLEANDO EL ECONOMICO FLAN-IDEAL O EL POSTRE-IDEAL (PATILLA) NUTRITIVOS Y SABROSOS DE VENTA EN TODAS LAS TIENDAS DE CONFITERIAS Y COMPAÑIA DE PRODUCTOS ALIMENTICIOS S.A. SAN SEBASTIAN'

Informaciones del día

De nuestra Agencia «Prensa Asociada»

Silió y Bertrán han sido sustituidos por Montejo y Ordóñez

El Vice-almirante Rivera, ministro de Marina

Juramento y posesión de los nuevos Consejeros

El actual momento político

Se ha resuelto la crisis parcial

(POR TELEFONO)

Madrid, 1

Gobierno homogéneo

A las siete de la tarde de ayer estuvo en Palacio el señor Sánchez Guerra. Los periodistas le preguntaron si era cierto que para resolver la crisis se haría una combinación entrando el vicealmirante Rivera en Marina y el señor Montejo en Instrucción y pasando el señor Ordóñez a Gracia y Justicia.

—Luego lo veremos—contestó el presidente.

Permaneció en la cámara regia hasta las ocho menos veinte, y al salir preguntó:

—¿Qué me cuentan ustedes? —Usted es el que tiene que decirnos cosas. ¿Se ha resuelto la crisis? Díganos usted los nombres.

—Ya los dieron ustedes antes.

—¿De modo que se forma un Gobierno homogéneo?

—¡Qué remedio queda!

Añadió que probablemente hoy jurarán los nuevos ministros y tal vez la Mesa del Senado someta a la sanción del Rey la fórmula económica.

Los regionalistas se reúnen

Anoche se reunieron los diputados y senadores regionalistas a los cuales explicó el señor Bertrán y Musitu los motivos que le han obligado a dimitir la cartera de Gracia y Justicia.

Funda ésta en haberse restablecido las garantías constitucionales sin haberse acordado en Consejo.

Por unanimidad fué aprobada su resolución.

Un diálogo por teléfono

Se asegura que el señor Silió sostuvo a primera hora de la mañana un diálogo en tonos muy vivos con el señor Sánchez Guerra, comunicando a éste su protesta contra el restablecimiento de las garantías constitucionales en la forma que se ha hecho, sin dar cuenta a los ministros en debida forma de la medida que adoptaba el presidente.

La satisfacción de los conservadores

Los elementos del partido liberal-conservador, muéstranse satisfichos de la solución que se ha dado a la crisis parcial planteada por las dimisiones de los señores Silió y Ber-

trán y Musitu; pues era deseo vivísimo del partido la formación de un Gobierno homogéneo.

Aseguran que con los 180 votos que tiene el partido en el Congreso y con los que presten al Gobierno los liberales, podrá gobernar aquél sin vivir sometido y mediatizado por nadie.

Los amigos de Silió

Varios íntimos del ministro dimisionario de Instrucción Pública, aseguran que el señor Silió hallábase disgustado ya por la extensión que se había dado por el Gobierno a los nombramientos de alcaldes de Real Orden y discrepaba del criterio que otros consejeros mantienen con respecto a la cuestión de Marruecos.

El disgusto culminó ya, al enterarse el señor Silió, de que el jefe del Gobierno había anunciado en el Parlamento que había sido firmado ya el decreto restableciendo las garantías constitucionales.

Entonces fué cuando el ministro de Instrucción se trasladó directamente al domicilio del señor Maura y una vez en él, se convino entre ambos la dimisión.

Desde la casa del señor Maura, el señor Silió se dirigió al domicilio de Cambó para anunciar al «leader» regionalista el propósito convenido.

Dada la identificación entre los señores Maura y Cambó, nadie dudó ya de que la permanencia de Bertrán y Musitu en el Gobierno sólo sería de unas horas.

La crisis en el Parlamento

El señor Sánchez Guerra se negó anoche a anticipar nada que se refiriese a las causas de la crisis parcial o a la tramitación y resolución de la misma.

Anunció, en cambio, que explicaría la crisis en el Parlamento con la sinceridad que siempre tuvo por norma.

Añadió, también, que la modificación del Ministerio no influiría para nada en los planes del gobierno con respecto a Marruecos.

Anido, no dimite

Fundándose en el cambio de política producido por las dimisiones de los ministros maurista y regionalista, se daba ayer como muy segura la dimisión del general Martínez Anido y su destino al Ejército de operaciones.

Huelga decir que el rumor ha sido desmentido oficialmente.

Llegada del vice-almirante Rivera

Esta mañana llegó a Madrid el nuevo ministro de Marina, vice-almirante señor Rivera.

En la estación era esperado por los ministros de Estado, Gobernación y Gracia y Justicia.

El nuevo ministro dirigióse directamente a su domicilio, y después de cambiar de traje, se trasladó a Palacio.

Jura de los ministros

A las doce y media, próximamente, se ha verificado en palacio la ceremonia de la jura de los nuevos ministros de Marina, Instrucción y Gracia y Justicia, señores Rivera, Montejo y Ordóñez, respectivamente.

Terminado el acto, conferenciaron detenidamente los señores Sánchez Guerra y Rivera.

Tomando posesión

Desde palacio los nuevos consejeros se trasladaron a sus respectivos departamentos ministeriales con objeto de tomar posesión de los mismos.

Estos datos no han revestido solemnidad alguna, limitándose a la presentación del alto personal.

Próxima combinación

Con motivo de la salida del Ministerio de los señores Silió y Bertrán y Musitu, se espera una combinación de gobernadores civiles en la que aparecerán sustituidos, por conservadores, los mauristas y regionalistas que salieron de la última crisis total.

Otras notas políticas

Las conferencias con Berenguer

A mediodía, se han reanudado en el ministerio de Estado las conferencias entre el Gobierno y el alto comisario. Asistieron los señores Sánchez Guerra, Fernández Prida, generales Olaguer y Berenguer, vice-almirante Rivera y Ordóñez, como ministro saliente de Marina.

Después almorzaron todos en el ministerio, más los subsecretarios de la Presidencia, Guerra, Estado y los Jefes del Estado Mayor Central.

Se ignora, en estos momentos, si más tarde llegarán los restantes ministros para celebrar Consejo.

Los obreros de Peñarroya

Atendiendo al requerimiento de los obreros de Peñarroya, actualmente en huelga por discrepancias con la gestión del Director de aquellas minas, el jefe del Gobierno conferenció esta mañana con el citado director y lo hará esta misma tarde, con la representación de los obreros.

La conferencia de Génova

El exministro señor Garnica estuvo esta mañana en Palacio para despedirse del Rey antes de partir con dirección a Génova para representar a España en la próxima conferencia internacional.

La Cruz Roja Internacional

El general Mille telegrafía desde Ginebra al Rey de España en nombre de la Cruz Roja Internacional, felicitándole por su generosa actuación durante la guerra europea.

El monarca ha contestado agradeciendo el despacho.

Coincidiendo con el restablecimiento de las garantías

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 1

Atentado contra dos obreros

Barcelona.—Ayer tarde, cuando abandonaban su trabajo en una fábrica de estampados de la carretera de Pedro IV, los obreros llamados José y Pedro Borrás, fueron objeto de un atentado.

Un desconocido, apostado convenientemente en las inmediaciones de la fábrica, hizo sobre ambos varios disparos, hiriéndoles, al primero en un hombro y al segundo en la pierna derecha.

El agresor se dió a la fuga.

Desde luego se relaciona el atentado con las cuestiones sociales.

Entre sindicalistas

Barcelona.—Los dos obreros heridos ayer, son hermanos y ambos pertenecen al Sindicato único.

El atentado se ha cometido por negarse aquéllos a cotizar en el Sindicato libre.

Nuevo Primado de las Españas

(POR TELEFONO)

Madrid, 1

El cardenal Benlloch

Se ha confirmado, oficialmente, que ha sido acordado el nombramiento del cardenal Benlloch para la Iglesia Primada de Toledo.

Ayer salió para Roma la propuesta del Gobierno de S. M.

De Africa

(POR TELEFONO)

Madrid, 1

Los nuevos hidroaviones

Melilla.—Los hidroaviones recientemente llegados de la Península volaron sobre Melilla.

Uno descendió en el puerto, para reconocer los puntos de anclaje, regresando al mediodía al aeródromo provisional de Nador.

La escuadrilla Havilland, que dirige el capitán Manzaneque, efectuó vuelos sobre el enemigo, lanzando algunas bombas sobre el zoco El Jemis, de Beni-Tuzin.

El teniente don Ramón Merino figura adscrito a la escuadrilla de hidroaviones en cali-

dad de radiotelegrafista, y encargados de las ametralladoras los señores Collado y Santos.

Cada aparato tiene cabida para cuatro pasajeros y el piloto observador.

Los hidroaviones pueden permanecer en el aire cinco horas y media.

Van provistos de una ametralladora, que dispara 120 cartuchos por minuto; éstos son luminosos, en la proporción de uno por cuatro de los ordinarios, lo que permite seguir la trayectoria del proyectil y corregir el tiro.

El Tuguntz oriental

La posición del Tuguntz oriental, ocupada ayer, tiene, entre otras ventajas, sobre la antigua, que es más dominante y bate mejor el campo y los poblados enemigos; que se aproxima más a Dar-Quebdam, verdadero corazón de Beni-Said, y que facilita el envolvimiento de Monte Mauro, pues está más cerca de éste; facilita, por tanto, la labor política, que se espera siga a la acción militar para asegurar el dominio de la cabila de Beni-Said.

¿El sable y el fajín de Silvestre?

Se asegura que un jefe moro de Beni-Tuzin se propone entregar en breve al general Sanjurjo el fajín y el sable que perteneció al general Fernández Silvestre. Acaso ese moro facilite importantes noticias sobre la desaparición o muerte del general.

Lotería Nacional

En el sorteo verificado hoy en la Corte, han resultado premiados los siguientes:

NUMEROS	PESETAS
21906	Madrid 100.000
6957	Coruña 60.000
32290	San Sebastián 20.000

Con 1.500 pesetas

3783	Sevilla
2256	Bilbao
15419	Valencia
24033	Córdoba
30147	Lora del Río
30953	Barcelona
25618	Pamplona
1800	Zaragoza
14966	Sevilla
33970	Bilbao
4793	Granada
24692	Vigo

Muy en breve, aparecerá una trilogía novelesca, titulada

Luis de Samlen,

ARTISTA, AVENTURERO Y FRACASADO en la que su autor

T. ORTEGA-MATILLA,

dibuja ingeniosamente las andanzas de un provinciano inquieto

EL DÍA DE PALENCIA tiene instalados sus talleres de imprenta en la calle Mayor principal, núm. 15, edificio social de la Federación

Garage FIAT

Agencia para SANTANDER y PALENCIA Santander-Sardinero.—Teléfono 21-08

Venta de automóviles marca FIAT en diferentes categorías. El automóvil FIAT, lo ha impuesto la moda por su elegancia, economía y fácil manejo.

También se venden camiones, ómnibus y automóviles de diferentes marcas en perfecto uso y a toda prueba a precios económicos.

Propietario: Aurelio Revuelta

Jefe de Talleres y apoderado: VICENTE DIEZ

NOTICIAS Y GACETILLAS

La guardia civil de Torquemada ha denunciado, ante aquel Juzgado, al joven Leonardo Martínez San Eusebio, por haber causado daños en los sembrados con 60 reses de ganado lanar.

En la Casa de Socorro fué curado el vecino de esta capital Julio Parra, de varias erosiones en la mano izquierda y distensión de ligamentos de una rodilla.

Un cierto afamado actor a quien dolía una muela pidió del Polo Licor, y terminó la zarzuela porque le cesó el dolor.

Dos valientes cazadores del batallón de Talavera núm. 12, Eugenio Ruiz y Florencio Padilla, nos escriben desde Tetuán una expresiva carta agradeciendo profundamente a sus paisanos, los vecinos de Lantana, los donativos enviados como regalo durante las pasadas Pascuas de Navidad.

Caja de Ahorros de BANCO CASTELLANO

Valladolid-Palencia Zamora - Segovia

Operaciones realizadas durante la quincena del mes de Marzo de 1922:

Deposiciones	1.190.141'66
Retiros	928.291'17
Saldo a favor de los depositantes en 31 de Marzo de 1922	27.155.959'42

MÚSICA.—Mañana alas tres de la tarde dará un concierto en el Paseo del Salón, la Banda municipal, ejecutando las siguientes obras:

«El 11 de línea», pasodoble, Cañabarro.—«Achares», fox-trot, Pacheco.—«La gitana cautiva», canción, Francés.—«El asombro de Damasco», fantasía, Luna.—«La gracia de Dios», pasodoble, Roig.

Los vinos finos de Rioja de «Bodegas Franco-Españolas» de Logroño son los preferidos.

E. DIAZ-CANEJA

OCULISTA

Consulta diaria de ONCE a UNA.

Plazuela de la Catedral, núm. 15.

Centros y Sociedades

Exploradores de España

Orden para el día 2 de Abril de 1922:

Todos los exploradores se encontrarán en el Club a las ocho de la mañana para salir a las ocho y media, con dirección al prado de Valderrobledo, donde acamparán y pasarán el día realizando prácticas.

El regreso se hará a las cinco de la tarde.—El presidente, Fulgencio García.

La Cámara Agrícola

El presidente de este organismo oficial, nos envía atentamente un ejemplar de la Memoria que acaba de publicar con los trabajos realizados por la Cámara durante el pasado bienio.

Otro día, cuando dispongamos de más espacio que hoy, nos ocuparemos con el detenimiento que merece de la interesante Memoria que tenemos a la vista. ***

Para el lunes próximo está convocada la Cámara Agrícola provincial, con objeto de celebrar sesión.

Lucio González E. de Medina

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Intervención oficial en las operaciones de Créditos, Préstamos, Descuentos y otras que realizan los Bancos de España, Castellano, Español de Crédito y Herrero.

Compra-venta de valores del Estado e Industriales, Nacionales y Extranjeros a plazos y al contado. A los compradores les entrega siempre para su garantía la póliza correspondiente.

Escritorio, Barrio y Mier, 14, pral. PALENCIA

La proyección de «La Dueña del Mundo» será el mayor acontecimiento de la pantalla que vio Palencia.

JABÓN CHIMBO

El mejor para lavar la ropa por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación.

Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa que con él se lava.

Exigir siempre la marca estampada en el trozo. Se vende en trozos de 500 y 250 gramos.

Se vende en trozos de 500 y 250 gramos.

Holland-América Line-Rotterdam
(Netherlands American Steam Navigation Company)
Vapores correos holandeses

Servicio rápido de pasajeros de SANTANDER A HABANA Y VERACRUZ

Próximas salidas fijas de SANTANDER:

	HABANA	VERACRUZ
Vapor «LEERDAM» saldrá el 11 de Abril.	1.ª clase Ptas. 1.338'50	Ptas. 1.450'00
Vapor «MAASDAM» saldrá el 9 de Mayo.	2.ª económica » 850'00	» 925'00
Vapor «EDAM» saldrá el 29 de Mayo.	3.ª » 563'90	» 613'90

Admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase.

Incluidos toda clase de impuestos.

Para Habana y Veracruz.—También admiten carga para Habana, Tampico y Nueva Orleans.

Estos vapores son completamente nuevos construidos en el presente año y su tonelaje es de 16.000 toneladas cada uno.—En primera clase los camarotes son de una y de dos personas.—En segunda económica los camarotes son de dos y de cuatro literas.—En tercera os camarotes son de dos, cuatro y seis literas.

Para informes y cabida dirigirse al agente en Santander y Gijón, D. FRANCISCO GARCÍA, Wad-Ras, 3, pral. Apartado 38. SANTANDER.

En PALENCIA, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la Argentina, núm. 2.

Compañía Hamburguesa-Americana

Línea de vapores correos
entre SANTANDER, HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO.

Salidas de Santander los días 14 de cada mes

Las próximas salidas de Santander las efectuarán los magníficos vapores de dos hélices:

«HAMMONIA» el 14 de Abril
«HOLSATIA» el 14 de Mayo

admitiendo pasajeros de 1.ª clase, 2.ª económica y 3.ª clase para los citados puertos.

Precio del pasaje:

	HABANA	VERACRUZ Y TAMPICO
1.ª clase, varias categorías, según tarifa.		incluido
2.ª económica.	859'50	927'50 impuestos
3.ª clase.	576'50	615

Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios en Santander, CARLOS HOPPE Y COMPAÑÍA, apartado postal núm. 27.—Teléfono núm. 102.—Dirección telegráfica: Hoppe, Santander.—En PALENCIA, los pasajeros de cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la República Argentina, núm. 2.

NOTA.—Se recomienda a los pasajeros que deseen embarcar en estos vapores que se presenten en esta Agencia con cinco días de antelación al de la salida, con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar.

El mejor CEMENTO El Cangrejo
es el de la marca

De venta, al por mayor y por sacos sueltos, en la

FÁBRICA DE PIEDRA ARTIFICIAL DE Jerónimo Arroyo
— PALENCIA —

LÁMPARA TITAN
POCO CONSUMO-DURACIÓN GARANTIZADA

R. DE EGUREN
INGENIERO · BILBAO
APARTADO 122

Para pedidos: Nicolás de Lomas—Palencia

BALNEARIO DE LIÉRGANES
SANTANDER

NO HAY TRATAMIENTO MÁS EFICAZ PARA COMBATIR LOS CATÁRROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMON, ASI COMO PARA PREVENIRLOS, QUE EL USO DE ESTAS AGUAS. SON EFICACÍSIMAS EN LOS CALCULOS Y ARENILLAS DEL RIÑÓN.

Vapores Correos Españoles
DE
Pinillos, Izquierdo y C.ª

Nuevo servicio regular desde Santander a Habana y Santiago de Cuba

El día 5 de Abril (a las cuatro de la tarde) saldrá de Santander el hermoso vapor español

«CADIZ»

de 12.900 toneladas, dos hélices y 6.000 caballos de fuerza, admitiendo carga y pasajeros de lujo, primera, segunda, económica, tercera preferente y tercera ordinaria para

HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

— PRECIOS —

	HABANA	SANTIAGO DE CUBA
Primera clase Ptas.	1.350	1.450
Segunda »	1.100	1.200
Económica »	900	950
Preferencia »	850	900
Tercera ordinaria »	550	550

más los impuestos

Estos vapores tienen camarotes de lujo con camas, recibidor y cuarto de baño. También tiene camarotes individuales.

IMPORTANTE. Esta Agencia facilita pasajes para Canarias, Las Palmas, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Santos, Montevideo y Buenos Aires, para los vapores de la misma Compañía con salidas quincenales de Cádiz y Barcelona.

Para solicitar pasaje y cabida dirigirse a sus consignatarios **Agustín G. Trevilla y Fernando García**, Muelle, 35.—Teléfono 862.—Telegramas y telefonemas «TRV-VIGAR». SANTANDER.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida

Re pobladora nacional

Proyectos de trabajos de Repoblación.—Explotación ordenada y valoración de Montes.—Estudios de transportes forestales.—Aprovechamientos de aguas en montañas.—Semillas forestales de todas clases.—Plantas de pino Insignis, Marítimo de Corté, Castaño del Japón, Roble rojo y americano, Eucalyptus, etc., etc.

Semillas de alfalfa (descucutada), Trebol, Violeta, Remolacha, etcétera, todo ello de las mejores procedencias.

Pedidos y correspondencia a **REPOBLADORA**, Esperanza, 2, Bilbao

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 18 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 5.

LÍNEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 28, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz. Regresando de Veracruz el 27 y de Habana el 25 de cada mes con escala en Nueva York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 15, para Sabanita, Caracas, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL PLATA

Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos Canabéricos a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo.

LA HORMIGA DE ORO
ILUSTRACIÓN CATÓLICA

Semanario de gran circulación y muy popular en España y América

Honrado con la Bendición Apostólica de Su Santidad Pío X

Por ser franca y exclusivamente católica en sus grabados y en su texto, llena una verdadera necesidad social, y puede ser puesta sin peligro en todas las manos. Publica en folletón la interesante novela «El premio de Antígona» y en folletín encuadernable las «Leyendas y Tradiciones» de Francisco de P. Capella. A los nuevos suscriptores que lo soliciten, se les entregará los cuadernos publicados de esta última obra en los últimos números de 1921. Publica una sección especial dedicada a las damas, y durante el año regalará algunos asuntos religiosos en tricornia propios para encuadrar tal como repartió en el primer número del presente año. Aparece todos los sábados en cuadernos de 36 o más páginas.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (pago anticipado)

ESPAÑA: Año, 25 ptas.	EXTRANJERO: Año, 35 ptas.	PORTUGAL: Año, 26 ptas
Semestre, 13 »	Semestre, 20 »	Semestre, 14 »
Trimestre, 7 »	Trimestre, 10 »	Trimestre, 7 »

La Administración (Apartado 26, BARCELONA), facilitará gratis ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o quieran propagarla.

La Unión y el Fenix Español
Compañía de Seguros reunidos

Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

58 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.—SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES.—SEGUROS MARITIMOS

Subdirector en Palencia

Florentin Grajal, Mayor antigua, 154

MUY ÚTIL A LOS GANADEROS
FOSFOFERROSA.—Engorde castellano Liras
Nombres y marca registrada

Sorprendentes resultados se consiguen con el uso de este preparado; pues además de ayudar al pronto desarrollo, engorde de toda clase de ganado, los hace tener gran apetito, combate la anemia, desarreglos gástricos y evita enfermedades, adquiriendo gran lustre en su pelo, útil para ferias, esto ocurre con el ganado mular, caballar, lanar y vacuno.

En el de cierta produce efectos notables, engorda pronto y pone carne exquisita. El de vientre trae crías robustas y más y mejor leche si lo toma tres o cuatro semanas antes.

Las gallinas ponen más y pronto, sin morir tantas. Certificadas de veterinarios y ganaderos ponen a disposición de quien no crea que este es el preparado preferido, por sus grandes resultados, por su economía, por estar hecho no por aficionado, sino por el Farmacéutico Luis Liras, quien manda lo que pida, si remiten su importe.

Puntos de venta en la provincia: Droguerías del Dr. Fuentes y Espéjel, y Rivas, en Palencia; Farmacias, en Osorno, del señor Rodríguez; Aguilar, del señor Doncél; Herrera, señor Corral; Villalumbroso, señor Díez; Cervera de Río Pisuerga, Santos Revuelta; Saldaña, señor Pajares, veterinario; Carrión, José Pajares y Farmacia LIRAS, en Villadiego.

VITICULTORES

Próxima la temporada del empleo del azufre, recomendamos el de La Industrial Química de Zaragoza, que por su riqueza en sulfurosa (99 1/2 por 100) y su mayor volumen que los de otras marcas, le hace ser el mejor y más económico.

Representantes para Castilla, León y Asturias: Espéjel, R. y C.ª; Droguería.—PALENCIA.

TOS BRONQUITIS-ASMA

Pesyl

Garabe — Comprimidos — Pastillas — Inyectables

El Moderno
Gran taller de coches de Amor y Armero

Construcción, reparación y pintura de toda clase de carruajes.

Especialidad en construcción de cajas y carrocerías.

Ignacio Martínez de Azcoitia, número 15 (antes San Francisco)—Palencia.

Vino tinto y clarete

a 0'60 céntimos litro, en la bodega de Ruizpérez; calle de San Marcos.

Se vende

un carro seminuevo, bien vestido, todo nuevo, para 3 ó 4 ganados; para tratar con Santiago Garrido, en Osorno.

Se vende

vaca holandesa recién parida y con abundante producción; en Villeras, Eusebio Trigueros.

Se vende

ómnibus «Ford», seminuevo, no habiendo rodado más que un mes; para tratar con Teodoro Navarro, en Ampudia.

Se venden

un aparato para carburo, de tres luces, en buen estado y una zafra de 18 arrobas, seminueva; para tratar con Leónico López, en Baquerín.

Se venden

dos novillas, primero y segundo parto, cumplen el 12 de Abril y otra recién parida, primer parto y una novilla cruzada, da 4 azumbres, barata; informarán, Gil de Fuentes, núm. 10.

Ovejas

Se venden 39, jóvenes, 10 emparejadas con corderas, 18 de leche y 11 canarias; para tratar con su dueño Mariano Tamayo, en Amusco.

Se necesita chico

con práctica en la venta de calzado, bien remunerado; informará «LA REVOLTOSA», Mayor pral., 192.

Oficial de Barbería

se necesita, que sepa bien su obligación, en la de Fortunato Aguado, practicante, en Torquemada.

Vacante de organista

Se halla vacante la plaza de organista-sacristán de Valdespina, con la dotación anual de 275 pesetas, más 50 que abona el Municipio por toque de campanas y cuarta parte del adventicio según arancel; es decir, un diario de una peseta cincuenta céntimos por lo menos.

Las solicitudes al señor Cura párroco.

Molino y tierras
EN VENTA Ó RENTA

Se venden o arriendan un molino harinero y dos obradas de tierra de primera, en el término Trascasas de Castrojeriz, provincia de Burgos.

También se venden o arriendan 11 obradas de tierra en el campo de Villamediana, cerca de Magaz y de Reinos y una buena casa en el caso de la población.

También se venden o arriendan 5 obradas de tierra en el campo de Reinos de Cerrato.

Del precio y condiciones informará, en Reinos de Cerrato, Hermógenes Nieto Polanco.

Oficiales carreteros

Se necesitan en el taller de Aguilar Casero; Puertas de León, Palencia.

Coche familiar

Se vende coche familiar de seis asientos en muy buenas condiciones de precio; dirigirse a Natalio de Fuentes, Palencia.

Labradores

Antes de comprar ganado, visite el establecimiento de Antonio Guerrero, en Palencia, donde siempre ganado mular de todas razas y encontrará economía en los precios.

Se venden

dos terneras de pura raza leonesa, informes, Pastores, 14, Palencia.

Oficial de carretería

Se necesita uno con mucha práctica y buenos informes; dirigirse a los Sres. Calleja y Herrero, en Palencia, des de Nava (Palencia).

Árboles frutales maderables

SE VENDEN.—Para pedidos dirigirse a Isidoro Valpuesta, calle Mayor pral., núm. 212, Palencia.—Remiten catálogos gratis.

Desde 14 duros

semanales puede ganar toda persona activa, elaborando en su casa trabajo fácil, propio para ambos sexos, sin necesidad de desatender sus habituales ocupaciones.

Detalles GRATIS mandando para la respuesta.

Apartado 1.052.—MADRID.

Se vende

una mula de 11 años, con un año de la marca, se da a prueba; para tratar en Palencia, calle de Espina, núm. 15.

Pastos

Se arriendan los del prado Carro-Castro, en el término de esta ciudad. Informes, don Francisco Zarzosa (Huertas altas) y don Antonio Inclán (Huertas bajas).

Venta

de una prensa y pisadora de nuevas; un carro de varas, uno para dos caballerías, con sus aperos, también nuevos; un hermo tiburri con su guarnición y yegua de 7 años y 5 a 6 dedos; para tratar, Pedro Romero, núm. 2, tresuelo, izquierda, Palencia.

Se vende

alfalfa de una obrada, a dos kilómetros de la capital, regable de la alfalfa y si posible fuera a cuenta de abono; para tratar con Nicasio Cortez, en Villalobón.

Se vende

una cabra buena, recién parida, con dos chivatas, más otras dos de otro año, hijas de la misma; para tratar con su dueño Francisco Curries, Villamuriel de Cerrato (en el término de Albuera).

«LA IBERIA»

necesita un mozo de comedor de a 18 años, con buenas referencias. Inútil presentarse sin ellas.

La Franco-Española
TALLERES DE TONELERÍA

Construcción y reparación de toda clase de envases.—Venta de cascos usados.—Depósito de duelas amarradas y flejes para tonelería.

ALMACEN DE VINOS

Comisiones y representaciones: MAGUREGUI Y ARTACHO Rentería (Guipúzcoa).

Dirección telegráfica: MAGUREGUI Y ARTACHO, 29.

Representante: Bernabé Jiménez, Villa-Concha, 2, Palencia.

SARNA EL SULPHOSAL la que se vende en 24 horas (sin baño)

Precio: 3,50 pesetas.

TOSFERINA Desaparece el FENOSAL (sin baño)

TUXOL (especifico de la tos).—Frascos de 5 pesetas.

ESTÓMAGO El que padeciera de dispepsia y se quiera curar, tomando la DISPEPSIA CLEBER, lo conseguirá. Botella, 4 pesetas.

Farmacia del Dr. Fuentes y principales: J. CLEDERA, Atocha, 110, Madrid.

Envíos a correo seguido, previo importe.

Los anuncios suscritos en EL DÍA DE PALENCIA se reciben en la calle Mayor pral., núm. 15 (edificio de la Federación). Teléfono número 8.

El Día de Palencia

El periódico más leído y mejor formado de la región

Imprenta de la Federación Católica-Lirasa